

Андрей Украинский был чрезвычайно скрупулёзен и тщателен в работе. Особенно строго подходил к вопросам зоологической номенклатуры. Он был настоящим, как говорится, природный систематик. К сожалению, систематика сейчас считается «бесперспективным направлением». Поэтому Андрей, как и многие другие талантливые и увлечённые колеоптерологи, не смог найти себе работу по специальности. Изучение божьих коровок было его призванием, но так и не стало оплачиваемой работой. Свои выступления на конференциях Андрей завершал словами: «Работа выполнена на собственные средства и по личной инициативе автора».

Андрей был знатоком и собирателем литературы по жукам. Его наследие – замечательная электронная библиотека – несомненно, будет востребована всеми, изучающими божьих коровок.

Андрей был человек с юмором. Широко известна его карикатура на тему божьей коровки *Harmonia axyridis*, изображающая этого иноземного жука монстром, наступающим на Европу. В компании колеоптерологов, которая ежегодно собиралась встречать Старый Новый год, он наряжался в забавные головные уборы. Один раз пришёл в шапке гнома с мигающими звёздочками. Другой – в маске божьей коровки. А в последний раз, в 2014 году, он сделал себе чёрную академическую шапочку. Вместо кисточки на ней был прикреплён пластмассовый скелетик. Может быть, Андрей что-то предчувствовал? Кто знает...

Скрупулезность Андрея в вопросах номенклатуры, а также чувство юмора проявились в его статье по палеонтологии. Андрей установил, что родовое название динозавра дицератопс (*Diceratops*) преокупировано за родом наездников, и в полном соответствии с Кодексом зоологической номенклатуры предложил замещающее название. Теперь этот ящер называется недоцератопс (*Nedoceratops*) с русской приставкой «недо-».

Марина Яковлевна Орлова-Беньковская,
ИПЭЭ РАН им. А.Н. Северцова, Москва

Мы познакомились с Андреем, когда были ещё школьниками и ходили в кружок на кафедре энтомологии биологического факультета МГУ, но активно общаться стали уже на втором курсе биофака. Андрей был удивительным человеком, в нём сочетались ум, упорство, иногда переходящее в упрямство, педантичность, и замечательное чувство юмора.

Он поражал своей увлечённостью. На студенческих практиках Андрей сидел в лаборатории до ночи, ел там, уходя только, чтобы поспать. Он мог часами разбирать жуков из феромонных ловушек или ставить коллекцию. Учился Андрей очень хорошо, особенно если предмет был ему интересен.

Он был очень педантичным человеком и обладал удивительным талантом видеть нестыковки, недочёты и ошибки. Поэтому Андрей очень любил задавать каверзные вопросы преподавателям, причём на них не всегда было просто ответить. Некоторые лек-



торы сильно напрягались, когда он начинал задавать вопрос. Андрей очень хорошо умел поставить преподавателя в тупик. И он совершенно не терпел халтуры ни в чём.

Ещё в студенчестве он стал заниматься божьими коровками. О них стоит написать отдельно. Сначала это был «брак по расчёту», но впоследствии возникла настоящая любовь. Андрею предложили заниматься коровками на третьем курсе перед написанием курсовой работы. Сначала эта идея его не очень вдохновила, но потом он втянулся. А когда Андрей во что-нибудь втягивался, то не мог остановиться. Он начал собирать литературу. В начале аспирантуры он говорил: «Я собираю коллекцию статей про коровок». И правда, он собрал огромную библиотеку, которая ещё будет выложена в интернет. Он со свойственной ему педантичностью искал все сборники, тезисы, курсовые работы, даже работы школьников, газетные заметки, всё-всё, где упоминались бы коровки. Думаю, такой подборки публикаций нет больше нигде в мире.

Вообще Андрей был коллекционером по натуре. Он собирал всё, что касается божьих коровок, включая разные статуэтки, игрушки и сувениры. Например, у него была маскарадная шапка в виде божьей коровки, кружка, воздушные шары, лампа и многое другое.

Ещё одним увлечением Андрея стала номенклатура. Будучи студентом, он хорошо знал Международный кодекс зоологической номенклатуры, настолько хорошо, что с ним советовались более старшие коллеги. Андрей даже предложил новое замещающее название роду рогатых динозавров. Теперь этот род называется *Nedoceratops Ukrainsky*, 2007. К этимологии он подошёл с юмором, назвав динозавра, найденного в Северной Америке, с использованием русской приставки «недо-».

Андрей много ездил по России и любил делать массовые сборы всех жуков. Собирал Андрей разными методами: кошением, оконными и почвенными ловушками, много ловил на свет. Собранных жуков он со всей своей педантичностью выкладывал на матрасики, которые всегда поражали меня своей аккуратностью.